

十一届全国人大常委会第十七次会议25日在北京人民大会堂举行第一次全体会议。会议继续审议社会保险法草案、涉外民事关系法律适用法草案、村民委员会组织法修订草案、代表法修正案草案;首次审议车船税法草案等。会议审议了中华人民共和国中央军事委员会主席胡锦涛关于提名习近平为中华人民共和国中央军事委员会副主席的议案和其他任免案。

车船税拟按排气量分档征收

1.6升以上乘用车排气量越大缴税越多

车船税法草案首次审议

根据25日提请全国人大常委会首次审议的车船税法草案,我国乘用车船税的计税依据,将由现行统一计税,调整为按发动机排气量大小分档计征。

现行条例及实施细则规定,载客人数少于9人的小型客车的税额幅度为360元至660元。豪华车和普通车都是相同的标准,“未能充分体现车船税的财产税性质和应有的调节功能”。

对此草案规定,目前占我国汽车总量72%左右的乘用车(载客少于9人的汽车)车船税的税负,按发动机排气量大小分别作了降低、不变和提高的结构调整,具体如下:

——对占有乘用车总量58%左右的排气量在1.6升及以下的小排量车,税额幅度降低或保持不变。

——对占有乘用车总量39%左右的排气量为1.6升至2.5升的中等排量车,比现行360元

至660元的税额幅度适当提高。

——对占有乘用车总量3%左右的排气量为2.5升以上的较大和大气排量车,比现行360元至660元的税额幅度有较大提高。

据悉,4.0升以上的税额下限和上限有可能比现行税额分别提高9倍和7.2倍。这一部分的车辆占有乘用车总量3%左右。

此外,草案对载客9人以上的商用客车的税额幅度略作提高。对货车仍维持现行按自重每吨16元至120元的税额幅度不变。为支持发展汽车甩挂运输,对挂车由现行的与货车适用相同税额改为减按货车税额的50%征收。

对于船舶,草案仍维持现行每净吨3元至6元的税额幅度不变。草案还规定,对高能耗、高污染的车船,可按国务院的规定加收车船税。

单位内部作业车船也需缴税

首次审议的车船税法草案,扩大了车船税的征税范围,不再按车船是否登记确定是否纳税。

根据现行条例,车船税的征税范围是依法应当在车船管理部门登记的车船,而不需要登记

的单位内部作业车船不征税。

根据草案所附《车船税目税额表》,车船税的纳税范围为乘用车(按发动机排气量分档)、商用车(包括客车和货车)、其他车辆(包括专用作业车和轮式专用机械车)、摩托车、船舶。

新能源车船可减免税

首次审议的车船税法草案,除保留现行条例规定的省、自治区、直辖市人民政府可以对公共交通车船给予定期减免优惠外,还增加了税收优惠的情形。

具体规定为:

——对节约能源、使用新能源的车船可以减征或者免征车船税;

——对受严重自然灾害影响纳税困难以及有其他特殊原因确需减征、免税的,可以减征或者免征;

——省、自治区、直辖市人民政府根据当地实际情况,可以对农村居民拥有并主要在农村地区使用的摩托车、三轮汽车和低速载货汽车定期减征、免征车船税。

对受严重自然灾害影响纳税困难以及有其他特殊原因确需减征、免税的,可以减征或者免征;

——省、自治区、直辖市人民政府根据当地实际情况,可以对农村居民拥有并主要在农村地区使用的摩托车、三轮汽车和低速载货汽车定期减征、免征车船税。

全国人大首次就地方税立法

全国人大常委会25日首次审议车船税法草案。据悉,这是最高国家立法机关首次针对地方税种进行立法。

中国社会科学院税收研究室主任张斌介绍说,我国现行的19个税种中,只有个人所得税和企业所得税制定了法律,其余17个

税种都以行政法规为依据。车船税法将是我国第三个立法的税种,第一个立法的地方税种。

张斌说,车船税法体现了我国依法治税的进程,虽说这一税种目前年收入还不到200亿元,但车船税作为财产税,属于直接税,应当由最高立法机关来立法。

我国拟扩大车船税征税范围体现税负公平

10月25日 车船税法草案提请全国人大常委会首次审议

车船税的纳税范围:乘用车、商用车、其他车辆、摩托车、船舶



新闻分析

聚焦车船税法草案新规定

小排量车从此变热销?

全国人大常委会25日首次审议的车船税法草案,对现行车船税计税依据、税负结构等进行重大调整,对这一消息社会各界十分关注。

此次税负结构调整能否引导汽车合理消费?能否促进节能减排?记者就这些问题采访了相关人士及权威部门负责人。

以排气量缴税引发质疑

我国现行车船税暂行条例及实施细则,将载客客车按载客人数分为大、中、小、微型四个等级,其中载客小于9人的小型客车税额幅度为360元至660元。据此,豪华车和普通车都按相同的税额缴税。

此次提交全国人大常委会审议的车船税法草案对这一计税依据进行了调整,对载客9人以下的乘用车按发动机排气量大小分档计征,但也有不少人对此提出异议。

质疑一:既然车船税是财产税,就应该按照车船的价值征税,以排气量计征与财产税不符;谢旭人就这一问题解释说,车船税计税依据理论上应是车船的评估价值,但车船的数量庞大且分散于千家万户,价值评估难以操作。为了方便征管,草案中采取了按排气量征税。

财政部税务司有关负责人分析说,汽车排气量和价值之间有着正相关关系,相关性高达97%,也就是说一般排气量越大的车价值越高。

质疑二:车船税和燃油税是否属于重复征税?能否将车船税合并到燃油税之中?

这位负责人同时指出,车船税与燃油税不是重复征税,车船税是财产税,而燃油税是使用税,两者的功能和作用不同。

能否促节能减排看法不一

此次税负结构调整,能在多大程度上促进节能减排?人们对此看法不一。

财政部税务司有关负责人表示,车船税法草案规定,对高能耗、高污染的汽车可以加收车船税,对使用新能源的汽车可以减免税等,这些政策可以进一步鼓励人们选择节能的、低排放的、小排量的汽车,也有利于汽车产业结构调整和转型升级。

一位报道汽车行业的资深记者认为,随着涡轮增压等汽车技术的发展,大排量车也不一定不节能,一辆1.6升排量的使用自然进气技术的发动机,未必比使用涡轮增压技术的2.0升车型节能。因此,相关规定对节能减排的调控作用可能很有限。

一位汽车经销商认为,税负结构调整,上涨最多的是豪华车市场,但对于动辄百万的购车款来说,车船税上涨所占的比例基本可以忽略不计,此次税负调整可能不会改变他们的选择。

文图均为新华社发

台湾隆重纪念光复65周年

据新华社电 1945年10月25日,台湾结束长达50年的日本殖民统治,重回祖国怀抱。为迎接台湾光复65周年纪念日,台湾有关方面22日开始举办为期一个月的“纪念抗日战争胜利暨台湾光复65周年特展”。

在25日上午举行的特展开幕式上,台湾当局领导人马英九表示,举办此次活动是希望台湾民众能够“将从历史所学到的教训转化成建设台湾的力量”,同时,利用和平环境,团结起来开创更好的局面。

新闻资料:

台湾光复

10月25日是台湾光复65周年纪念日。1895年,日本政府强迫在1894年中日甲午战争中战败的清政府签订了《马关条约》,台湾从此沦为日本的殖民地长达半个世纪之久。

1945年8月15日,日本天皇宣布接受《波茨坦公告》无条件投降。随后,中国政府发布公告,宣布将接收台湾。

最富历史意义的中国战区台湾省受降典礼,于10月25日上午在台北公会堂(今中山堂)举行。10时整,中国方面的接收长官、台湾省行政长官兼警备总司令陈仪代表中国政府宣布:从即日起,台湾和澎湖列岛正式归入中国版图,该区一切土地、国民、政事皆归于中国主权之下。随后,日本第十方面军司令官兼台湾总督安藤利吉签署了投降书。

“默克·骨芝宝”系假药

据新华社电 国家食品药品监督管理局25日发布消费警示称,“默克·骨芝宝”为未经批准注册的假药,患者不要购买,以免贻误诊治,危害身体健康。

经核实,这一产品的具体情况为:标示产品名称“默克·骨芝宝”,标示分装机构“中华医学会北京国际痛风病研究总院”,标示研制机构“默克生物制药有限公司”,宣传销售网站地址“www.mkzgb.com”。不法分子利用虚假权威机构和知名药品生产企业的名义夸大宣传“默克·骨芝宝”,并在其宣传销售网站中利用伪造的国家食品药品监督管理局网站数据查询页面来欺骗患者。

河北大学“校园车祸”案最新进展 肇事者“官二代”李启铭被捕

据新华社电 记者25日从河北省保定市公安局获悉,河北大学“校园车祸”一案,已由保定市公安局指定望都县公安局管辖,经望都县警方依法对事故进行调查、取证及责任认定后,提请望都县人民检察院逮捕。10月24日,犯罪嫌疑人李启铭因涉嫌交通肇事罪被望都县人民检察院依法批准逮捕。

警方调查确认,肇事者李启铭,又名李一帆,男,22岁,系保定某单位实习生。10月16日晚9时40分许,李启铭酒后驾驶朋友的黑色迈腾轿车在河北大学生活区,将两名女生陈某、张某撞伤。事故发生后,李启铭仍驾车继续行驶,在男生宿舍附近调头原路返回至校门口时,被保安扣留。

经对李启铭抽血检测,鉴定为醉酒驾驶。目前,伤者陈某因抢救无效死亡,张某病情稳定,无生命危险。

保定市公安局有关部门负责人表示,由于犯罪嫌疑人李启铭的父亲系李启铭肇事地点所在的保定市公安局北市区分局副局长,为加大此次案件审判工作的公开度和透明度,此案采取异地审判的方式,届时将邀请法学界专家和河北大学部分师生听审。

螃蟹“走进”自动售货机

南京开卖 物美价廉日售200只

据新华社电 又是一年菊黄蟹肥时,在南京新街口的地铁站里,一台螃蟹自动售货机出现在人们面前。从10月1日到现在,市民们从新奇、怀疑到开始接受、欢迎,螃蟹自动售货机的日销量已从1天1只上升到1天200多只。

记者在新街口地铁站里看到,这台黄色自动售货机里整齐齐摆满了上下5排螃蟹,螃蟹售价按规格大小分别为10元、15元、25元和50元,最下面还放着一排蟹醋,售价5元。

记者看到旁边贴了一张告示:如消费者买到一只死蟹,将赔偿三只活蟹。“开始人们不能接受自动售卖的螃蟹,大多是担心买到死蟹。有了这个承诺,生意好了不少。”赵维亮说,他们公司还在新街口地铁站增加了一台售货机。

自动售货机的研制者、高淳县双湖螃蟹有限公司董事长史团结介绍,自动售货机里出售的螃蟹都不用绳子捆绑,而用塑料盒包装,买回家可直接蒸煮。“售货机内温度为0~10摄氏度,适合螃蟹生存,能确保存活7~10天。工作人员每天检查和补货,不会有死蟹。”

(上接第一版)习近平说,爱好和平是中华民族的优秀传统。60年前发生的那场战争,是帝国主义侵略者强加给中国人民的。在侵略者把战火从朝鲜半岛烧到中朝边境、严重威胁新中国安全的危急关头,应朝鲜党和政府的请求,中共中央和毛泽东同志作出抗美援朝、保家卫国的历史性决策。英雄的中国人民志愿军将士,同朝鲜人民和军队一道,在交战双方武器装备水平对比极为悬殊、极为艰难条件下,赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。志愿军将士在两年零九个月的浴血奋战中,发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神,英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神,不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神,为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神,以及为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神。这种精神永远是中国人民的宝贵财富。

习近平强调,我们纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战60周年,就是要以发展的思维、长远的眼光更好地汲取历史经验,努力学习和发扬中国人民志愿军的伟大爱国主义精神和革命英雄主义精神,更加奋发有为地推进中国特色社会主义伟大事业。我们要更加紧密地团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,万众一心推进“十二五”时期经济社会又好又快发展,为全面建设小康社会、实现中华民族伟大复兴而顽强奋斗、扎实奋斗、不懈奋斗。



三峡今日实现175米蓄水目标

10月25日拍摄的长江三峡库区湖北巴东杨家棚水位标尺。当日17时,三峡上游水位达到174.81米,入库流量为每秒12800立方米。中国长江三峡集团公司召开新闻发布会宣布,根据调度安排,三峡工程将于10月26日实现175米蓄水目标。

新华社发

社科院发布国家竞争力蓝皮书

中国40年后成全球第二强国

本报讯 据中国网报道,中国社会科学院城市与竞争力研究中心等此间发布的2010年《国家竞争力蓝皮书》指出,中国力争2020年进入G20五强,2050年仅次于美国成为全球第二强国,采取“梯次追赶战略”助力中国成为全球最具竞争力的国家之一。

蓝皮书描绘的中国国家竞争力的总体战略目标是:到2020年,中国成为综合强大、关键一流、整体中上的先进国家。综合强大,是指

中国的国家竞争力达到世界领先水平,进入G20五强;关键一流是指中国在关键重要的领域,如高新技术等,达到或超过世界领先水平,建成一个创新型的国家;整体中上是指各项国家竞争力指标在世界都排名中上游,没有单项发展短板,整体达到中等发达国家水平。到2030年,中国综合国家竞争力仅次于美国和欧盟;到2050年,中国综合国家竞争力仅次于美国,成为世界第二强国。



青海降雪降温

10月25日,一位市民用塑料袋遮挡风雪在西宁市街头行走。当日,青海迎来今秋最强冷空气,西宁地区迎来降雪,青海北部地区出现降水,大部分地区降温幅度超过10摄氏度。

新华社发

公示

现有郑州市市政工程建设中心,正在我局办理冯庄东路工程的《建设工程(交通)规划许可证》,建设地点佛岗东路—寒山东路,全长471.346米。

依据《城乡规划法》、《行政许可法》等有关法律法规,特此公示。如有意见和建议,请于7日内向我局反馈。

联系电话:67188526
联系人:赵南华
郑州市城乡规划局
2010年10月26日